Základy pastvinářství
Význam pastevního využívání travních porostů
· Údržba stávajících ploch travních porostů,

· Možnost využití dalších zatravněných pozemků (při zvyšování ploch TTP),

· příznivá kvalita píce, dobrá produkční účinnost píce,

· levný způsob využití (nízké náklady),

· příznivý vliv na zdraví zvířat a kvalitu produktů,

· využitelnost na malých i větších farmách,

· možnost využití v chovu skotu bez tržní produkce mléka, u masných a hobby plemen.
 Podle způsobu pastvy a výběru spásaných rostlin při pastvě a podle rytmu příjmu pastevní píce lze přežvýkavce rozdělit na několik skupin. Většina hospodářských zvířat je schopna plošně spásat tvrdší druhy trav a patří mezi tzv. spásače. Zvířata, která si při pastvě vybírají jen některé druhy bylin i dřevin, nebo částí, řadíme mezi okusovače. Spásači a okusovači mají odlišný časový režim pastvy. 
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Pozemky s trvalými travními porosty,  jejich bezprostřední okolí a náhonové cesty, odpočivadla a napajedla tvoří pastevní areál. Celková plocha pastevního areálu sestává z pastevně využívaných pozemků, náhonových cest a z rezervy asi 15 – 20 % ploch travních porostů, určených pro obnovu. 

Velikost pastevního areálu závisí na počtu chovaných zvířat (resp. počet zvířat na dostupné ploše pastvin) na denním příjmu (spotřebě) píce a chování zvířat na pastvě. 
Denní potřeba píce činí u dojnic a býků 8 – 12 kg sušiny, tj. 40 – 70 kg čerstvé zelené píce. Při pastvě skot pozře asi 18 až 24 tisíc soust za den, tj. při intenzivním pasení 25 – 50 soust za minutu. Množství přijaté čerstvé píce představuje 10 – 12 % živé hmotnosti zvířete. 

Doba pasení činí 6 – 9 hodin denně v závislosti na úživnosti pastviny. Pokud zvířata přecházejí a nepasou se, ale také neodpočívají, svědčí to o nedostatečném množství nebo o špatné kvalitě pastevní biomasy.  Doba přežvykování činí 6 – 8 hodin denně, 7 – 10 hodin denně zvířata přecházejí, pijí nebo odpočívají. 

Intenzita pasení je nejvyšší v ranních hodinách (od 5 do 10 hodin) a k večeru (18 – 20 hodin). Zvířata se více pasou za chladu a je-li porost orosen (příjem vody a snadná polykatelnost). V poledních hodinách zvířata odpočívají a přežvykují.
Pro vyčíslení celkové plochy pastvin (P) je třeba znát následující údaje:

· celková potřeba píce stádem (SD),

· délka pastevního období, nebo jeho části (t), kdy bude stádo na pastvě,
· hektarový výnos píce v t.ha-1  (V),

· podíl z celkového výnosu na období t   (a),

· živá hmotnost stáda (ž),

· denní potřebu píce (d) - vypočítáme ji  jako 12 % živé hmotnosti stáda (dojnice až 15 %)

plocha pastvin se vypočte ze vztahu:
P = 100 . (SD .t)/V . a 
Při kalkulaci plochy pastevního areálu je třeba počítat se ztrátami biomasy vlivem nedopasků, jejichž celkové množství může činit v závislosti na kvalitě píce, způsobu a technice pastvy 10 – 60 % z celkového množství biomasy.

Faktory ovlivňující množství nedopasků jsou následující:

1) Stáří píce. Pastevní zralost porostů je při jejich výšce 15 – 25 cm, při prvním pastevním cyklu v době plného kvetení smétánky lékařské a sloupkování ranějších trav. Stará píce (při metání nebo po vymetání trav) je tuhá, obsahuje nadbytek vlákniny a skot spásá jen horní části rostlin. 

Mezi jednotlivými cykly vypásání porostu (pastevními cykly) je třeba počítat s dobou nutnou pro regeneraci a obrůstání porostu. 

Doba obrůstání porostu po pastvě:

květen – 15 až 20 dnů,

červen – 18 až 24 dnů,

červenec – 25 až 35 dnů,

srpen – 30 až 40 dnů,

září – 38 až 45 dnů,

říjen – 40 až 50 dnů

2) Druhová skladba porostu.   Optimální skladba pastevního porostu se pohybuje v rozmezí 65 – 70 % trávy, 15 – 20 % jeteloviny a 15 % ostatní dvouděložné byliny. Z celkového podílu trav by mělo být 45 – 50 % volně trsnatých a 15 – 20 % trav výběžkatých.  Podíl jetelovin v letních měsících by neměl přesáhnout 35 %. 

Zvířata přednostně vypásají měkčí, snadno ukousnutelné druhy,  druhy s vyšší chutností. Vyšší množství nedopasků tvoří druhy s hrubší nebo tuhou biomasou, např. kostřava rákosovitá, srha říznačka, psineček tenký, medyněk měkký, psineček psí. Velmi vysoké množství nedopasků způsobují plevelné druhy metlice trsnatá, smilka tuhá, ostřice a skřípina lesní. Nespaseny zůstávají také tuhé lodyhy bylin (šťovík tupolistý, kopřiva dvoudomá, řebříček obecný, chrpa luční, lopuch pavučinatý) a ostnité druhy (pupava bezlodyžná, bodlák obecný, pcháč rolní aj.). 
3) Homogenita porostů. Homogenita porostů spočívá v prostorové (převážně horizontální) distribuci druhů v porostu. Homogenní porosty s plošně rovnoměrnějším výskytem druhů bývají lépe (neselektivně) spásány a zůstává u nich většinou o 10 % méně nedopasků, než u porostů heterogenních.

4) Obsah živin a výskyt mastných míst. Skot přednostně spásá porosty se středním obsahem živin, místa s vysokým obsahem draslíku a dusíku v píci (amoniaku v půdě) zůstávají nespasena. Jsou to místa v blízkosti tuhých i tekutých exkrementů (tzv. mastná místa), nebo i celkově přehnojené porosty (též porosty po  aplikaci animálního hnojení). Vznik mastných míst je možné omezovat smykováním po vypasení porostů.
5) Obsah sušiny v biomase. Za suchého, teplého počasí skot s oblibou přijímá jeteloviny s vyšším obsahem vody v píci, naopak za nízkých teplot a dlouhodobějšího deště více preferuje trávy, které mají o něco vyšší koncentraci sušiny.

6) Množství ztrát ve formě nedopasků nebo nespotřebované píce výrazně závisí na způsobu (systému) pastvy. Množství ztrát v závislosti na způsobu příjmu píce udává následující přehled:

Způsob pastvy nebo příjmu píce              Množství ztrát

Honová pastva                                              40 – 60 %

Oplůtková pastva                                          25 – 30 %

Oplůtková denní pastva                                15 – 20 %

Dávková pastva                                            15 – 20 %

Pásová pastva                                               10 – 15 %

Stájové krmení                                               5 – 10 %

Délka pastevního období činí v podmínkách České republiky většinou 150 – 165 dní, v kukuřičném a řepařském výrobním typu 175 dní, ve vyšších polohách bramborářského výrobního typu 150 dní a v horských oblastech jen 100 – 120 dní.  
Prodloužení pastevního období je možné při využití dočasných i trvalých porostů s vyšším podílem trav, dobře obrůstajících v podzimním období a odolných mrazíkům (kostřava rákosovitá, kostřavovité hybridy, kostřava luční, jílek vytrvalý, srha říznačka).  
Produkce píce během vegetačního období

Během vegetačního období je růst (přírůstky) travní biomasy nejintenzivnější koncem dubna, v květnu a v červnu. Druhá vlna růstu nastává koncem srpna a na začátku září. Růst travního porostu je nejintenzivnější při dostatečné půdní vlhkosti, vyšší vzdušné vlhkosti a teplotě vzduchu 14–20oC. V červenci a v srpnu v důsledku přísušku a vysokých teplot a také částečného vyčerpání půdní zásoby přístupných živin přírůstky biomasy klesají.
Výnos píce a jeho rozdělení při různé frekvenci spásání porostů (oplůtkový systém pastvy)

	Tři pastevní cykly

	1. cyklus
	2. cyklus
	3. cyklus
	
	

	40 %
	35 %
	25 %
	
	

	Čtyři pastevní cykly

	1. cyklus
	2. cyklus
	3. cyklus
	4. cyklus
	

	30 %
	35 %
	20 %
	15 %
	

	Pět pastevních cyklů

	1. cyklus
	2. cyklus
	3. cyklus
	4. cyklus
	5. cyklus

	25 %
	20 %
	15 %
	20 %
	15 %


Rozložení produkce píce (v t.ha-1 sušiny) během pastevního období
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Podle výnosů pastevní biomasy lze hodnotit intenzitu pastvin následujícím způsobem:
· extenzívní pastviny 15 – 20 t/ha,

· středně intezívní 20 – 35 t/ha,

· intenzívní až vysoce intenzívní 40 t/ha a vyšší výnosy.

Podle celkového výnosu sušiny lze rozdělit pastviny na extenzívní s výnosem 3 – 4 t/ha, polointenzívní s výnosy 5 – 8 t/ha a intenzívní s výnosy nad 8 t/ha.
Velikost plochy vhodné pro využití kosením (1. seč) při kombinovaném využití travních porostů  lze orientačně určit podle vztahu:

Ps = P . ((100 – 2a)/100),    

kde Ps je plocha ke sklizni kosením,

P je celková plocha pastviny,

a je podíl výnosu za období vypásání části nebo celé výměry pastviny (pro výpočet plochy pastviny).

Jedná se podle výnosové schopnosti travního porostu o 2/3 (při velmi nízké výnosnosti 1/3) celkové plochy pastevního areálu. 

Počet oplůtků (n) lze orientačně určit ze vztahu n = doba obrůstání/doba spásání + počet skupin stáda.
Plochu oplůtku (Po) lze orientačně určit ze vztahu Po = celková plocha pastviny/počet oplůtků.

Hustotu osazení oplůtku [t.ha-1] lze orientačně určit ze vztahu: živá hmotnost stáda (t)/plocha oplůtku (ha).
Zatížení pastviny  [VDJ/ha/pastevní období]   lze určit ze vztahu:

 živá hmotnost stáda (t)/výměra pastvin (ha) . 2

Roční zatížení pastvin v pastevním areálu lze hodnotit následovně:
0,5 – 2 VDJ/ha  -  nízké zatížení,

2 – 3 VDJ/ha – střední zatížení,

3 – 4 VDJ/ha – vyšší zatížení,

4 – 5 a nad 5 VDJ/ha – vysoké zatížení

Oplocení a vybavení pastvin

Oplocení pastvin můžeme rozdělit podle mobility a použití elektrického proudu na:
(1) – stabilní,

· mobilní

(2) – elektrické

· neelektrické

Stabilní neelektrické oplocení se provádí pomocí nosných kůlů, většinou dřevěných, nebo betonových sloupků a vodorovných hrazení. Nosné kůly mohou být dřevěné a vhodné je jejich tlakové moření (impregnace). Průměr (tloušťka) dřevěných kůlů je nejlépe 10 – 15 cm, délka 1,8 – 2 m. Do země se zapravují tlakem hydraulikou, nebo do předem vyvrtaných jamek. Vzdálenost kůlů od sebe může být 3 – 5 m. Na svislé nosné kůly se přibíjí kulatina (o délce 4 – 6 m)  – tři řady (tažení), vzdálenost kulatiny od sebe je nejlépe 25 – 30 cm, nejnižší řada 20 – 25 cm nad zemí.

Stabilní elektrické oplocení se tvoří pomocí dřevěných kůlů, na nichž jsou ve vzdálenosti 25 – 35 cm od sebe 2 – 3 izolátory a pomocí ohradníku s vodičem elektrického proudu, ocelového lanka nebo drátu.
Stabilní oplocení pastvin pomocí dřevěných kůlů a hrazení v kombinaci s elektrickým oplocením.
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Mobilní elektrické ohrazení se tvoří pomocí plastových nebo laminátových tyčí (prutů) s izolátory nebo úchytkami pro ohradník a pomocí elektrického ohradníku nebo pásky s vodičem elektrického proudu. Plastové tyče mohou být opatřeny kolíkem pro zapravení do půdy našlápnutím (nášlapné). Vzdálenost tyčí nebo prutů od sebe je 8 – 10 m, používají se 2 tažení elektrického ohradníku.

Mobilní neelektrické ohrazení se používá jen dočasně. Jedná se o tyče a ohradník nebo provaz bez elektrického proudu. Brzy dochází k protržení oplocení a k úniku zvířat.

Mobilní elektrické oplocení pastviny
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Pro oplocení pastvin připadají v úvahu ještě živé ploty, které jsou velmi rozšířené např. v Anglii. Náklady na jejich pořízení a údržbu jsou velmi vysoké a jejich zapěstování trvá 6 – 10 let. 
Pro oplocení pastvin není vhodné použití ostnatého drátu, kdy dochází k poranění telat a volně žijící zvěře.

Náhonové cesty v pastevním areálu mají být široké 3 – 3,5 m. V úzkých cestách a průchodech je skot neklidný. Brány mají být široké 4 – 5 m a jejich okraje zpevněny vždy dvěma sloupky (kůly).  Součástí vybavení pastviny mohou být také napajedla a příkrmiště. Napajedla jsou žlabová nebo automatická. Jejich okolí je třeba zpevnit a zajistit odvodnění. Zdroj a přívod vody by neměl být vystaven styku se zvířaty (je třeba zabránit rozšlapání). 

Příkrmiště je vhodné budovat na dobře přístupných okrajích pastvin, na sušších místech s dobrým odtokem vody. Povrch příkrmiště je třeba zpevnit betonovými deskami a zajistit odtok vody.
Pastevní technika
Pastevní technika zahrnuje správná způsob (intenzitu) a dobu pasení. Doba pasení by měla být přizpůsobena přirozenému chování (etologii) zvířat na pastvě,  požadavkům na jejich komfort (wellfare) a potřebám na jejich využívání (dojení) a ustájení.

Doba pasení u zvířat činí 7 – 8 hodin denně celkem, jednotlivé etapy pastvy pak 1 – 1,5 hodiny. Vyšší intenzita pastvy je ráno a večer. Optimální doba pobytu zvířat na pastvině je 6 – 9 hodin denně (pokud nejsou zvířata na pastvině trvale). Při delší době pobytu zvířat na pastvině vznikají větší ztráty píce pošlapáním a znečištěním plochy a zvyšuje se také výskyt parazitů.
 Počátek pastevního období signalizuje pastevní zralost porostů – jejich výška 20 – 25 cm (výnos 3 – 5 t.ha-1).  Často vyvstává problém s nedostatkem pastevní biomasy v pozdně letním období. Ten lze při dostatku ploch řešit kombinovaným využíváním vhodných pozemků mulčováním nebo kosením (1. seč) a pastvou (též střídavé využívání kosením nebo pastvou). 

Významným činitelem ovlivňujícím kvalitu pastvy a množství ztrát biomasy ve formě nedopasků je způsob pastvy (typ pastvy). Podle způsobu a intenzity rozdělujeme pastvu na:

- kontinuální,

- rotační, 

rotační pastvu pak podle doby vypásání na: -  honovou, 

                                                                      - oplůtkovou, 

                                                                      -  pásovou 

                                                                      -  dávkovou.
Kontinuální pastva (volná pastva) je takový způsob pastvy, při němž jsou zvířata po dlouhou dobu (1,5 – 3 měsíce) nebo po celé pastevní období na jedné ploše a spásaný porost během pastvy průběžně dorůstá. Zvířata bývají zpravidla na celé ploše pastvin, které nejsou rozděleny nebo odděleny a mohou se pohybovat po vypásané ploše, proto se tento způsob pastvy označuje termínem volná pastva. Při volné pastvě si zvířata mohou vybírat plochy s nejchutnějšími druhy (porosty) a ostatní plochy zůstávají méně vypásány. Množství nedopasků je tedy při volné (kontinuální) pastvě nejvyšší, je však výrazně ovlivněno celkovým zatížením pastviny. Při vysokém zatížení může naopak množství   nedopasků být velmi nízké, je však nutné dokrmování stáda pící přivezenou z jiných pozemků. 

Rotační pastva je takový způsob pastvy, kdy pastevní areál je rozdělen oplůtky na jednotlivé pastviny, na kterých se střídá období vypásání s obdobím klidu pro obrůstání porostu a stádo se přesouvá (rotuje) na dosud nevypasené části pastviny. 
Nejméně intenzívním způsobem rotační pastvy je pastva honová, kdy plocha pastvin je rozdělena oplůtky na několik honů a stádo postupně vypásá přidělené hony. Plocha honu je velká, doba vypásání 1 honu je přibližně 10 – 30 dnů (přechodný způsob mezi kontinuální a rotační pastvou, stádo má k dispozici velkou plochu). Množství nedopasků při honové pastvě bývá vysoké (40 – 60 % z celkové biomasy). Počet zvířat na jednotku plochy bývá při honové pastvě nízký (2 – 10 VDJ na 1 ha).
Při oplůtkové pastvě je pastvina rozdělena na menší oplůtky, které jsou vypásány po dobu 3 – 6 dnů. Množství nedopasků při oplůtkové pastvě činí 25 – 30 %. Počet zvířat při oplůtkové pastvě může činit 10 – 50 VDJ na 1 ha. Porost je vypasen za kratší dobu, má delší období klidu pro obrůstání. Oplůtková pastva je nejrozšířenější systém pastvy. Oplůtková denní pastva  je takový způsob pastvy, kdy velikost oplůtku je přizpůsobena velikosti stáda tak, aby oplůtek byl vypasen za 1 den. Ztráty píce ve formě nedopasků pak činí 15 – 20 %.
Dávková pastva spočívá v přidělování dávek pastevní píce a plochy porostu, odpovídající denní nebo polodenní spotřebě píce u stáda. Velikost plochy na 1 VDJ je v rozpětí 30 – 100 m2 na 1 den. Plocha oplůtku (dávky) je vymezena přenosnými elektrickými ohradníky. Doba vypásání jedné dávky činí několik 6-9 hodin. Ztráty píce činí 15 – 20 %. Počet zvířat na ploše oplůtku může činit při dávkové pastvě 40 – 65 VDJ na 1 ha.
Při pásové pastvě je skotu (dojnicím) přidělován pás o šířce 0,5 – 1 m a délce 1,5 m na 1 DJ. Vytváří se tak pohyblivý pás přidělované píce. Oplocení se prování pomocí elektrických ohradníků. Ztráty píce činí 10 – 15 %. Tento způsob pastvy je pro svou pracnost používán jen výjimečně.

Denní a roční příjem sušiny píce u dojnic
	Denní příjem sušiny v kg
	Roční příjem sušiny v t
	Roční příjem sušiny při započtení 30 % provozních ztrát

	9
	3,28
	4,26

	10
	3,65
	4,74

	11
	4,01
	5,21

	12
	4,38
	5,69

	13
	4,74
	6,16

	14
	5,11
	6,64

	15
	5,47
	7,11

	16
	5,84
	7,59

	17
	6,20
	8,06

	18
	6,57
	8,54


Počet uživených VDJ z 1 ha pastvin o různé produktivitě při roční spotřebě 4,5 t na 1 VDJ
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